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Světový realismus
Realismus převládl v literatuře v 2. polovině 19. stol. 

Znaky realismu:

1. Snaha o utvoření pravdivého obrazu skutečnosti bez idealizace

2. Literární hrdina je podán ve vývoji

3. Autor přistupuje ke skutečnostem objektivně

4. Kritika nedostatků ve společnosti

Pozn: Krajním směrem realismu je naturalismus.

I. Francie

Honoré de Balzac

Typické znaky jeho díla:

1. Značný rozsah, mnoho románů

2. Detailní zobrazení života francouzské společnosti v celé jeho šíři

3. V řadě románů vystupují stejní hrdinové (Rastignak- Otec Goriot i Ztracené iluze)

(román Otec Goriot
Děj se odehrává v Paříži v 19. století v penzionu paní Vauquerové. Prolíná se příběh podnikatele Goriota a studenta Evžena Rastignaka. Goriot odešel na odpočinek s dostatkem peněz a lidé v penzionu si ho vážili. V průběhu několika let však zhubl a přestal o sebe pečovat. Příčinou byly jeho dcery, kterým rozdal všechen majetek. Lidé v penzionu si mysleli, že Goriot je zhýralec a začali se ho štítit nebo ho litovat. Pečoval o něj jen student Rastignak. Rastignak je ctižádostivý , zpočátku věří, že postavení lze získat pilností a pracovitostí. Tyto iluze ztrácí a poddá se morálce společnosti touží jen po penězích. Jeho osudy zachyceny v 2. díle trilogie Ztracené iluze. 

Gustave Flaubert

(román Paní Bovaryová
Hlavní postavou je Ema, žena lékaře, která je nespokojená se životem. Téma je rozpad romantické iluze.  Paní Bovaryová toužila dostat se do vyšší společnosti, po lásce spojené s přepychem. Nudu se snaží zahnat mimomanželským vztahem a když ji milenec opustí, spáchá sebevraždu.   

Guy de Maupassant- psal hlavně povídky a romány

(povídka Kulička
Děj se odehrává za prusko-francouzské války. Kočár, kde cestuje prostitutka Kulička a další spolucestující zastaví pruští vojáci. Pruský důstojník slíbí kočár propustit, jestli mu bude Kulička po vůli. Spolucestující houfně souhlasí a donutí ji k tomu. Kulička tak sice všechny zachrání, ale ostatní jí začnou opovrhovat.  

Émile Zola- je představitel naturalismu= realismus stupňovaný až k nechutným detailům. Jeho díla obsahují i kritiku. 

(román Zabiják- Zabijákem je míněn alkohol. Hlavní postavou je pokrývač Coupeau a jeho žena Gervaisa. Coupeau propadne v době, kdy nemůže pracovat alkoholu a nakonec umírá. 

II. Anglie

Charles Dickens

Časté téma jeho tvorby je život chudých dětí (Oliver Twist, David Copperfield, Nadějné vyhlídky) Vycházel z vlastních životních zkušeností. Častý je dobrý konec a postava šlechetného boháče.

(román Kronika Pickwickova klubu  

= Dickensovo vrcholné dílo. Jedná se o realistický humoristický, až satirický román. 

Arthur Conan Doyle

romány a povídky o Sherlocku Holmesovi- Studie v Šarlatové, Pes Baskervillský 

III. Rusko

Nikolaj Vasiljevič Gogol

(satirická komedie Revizor
Jedná se o dramatickou hru. Je zaměřená proti nešvarům v ruské společnosti, hlavně proti úplatkářství. Hlavní postavou je drobný úředník Chlestakov, kterého úředníci malého ruského města považují za revizora. Chlestakov toho využije, mluví o svém postavení v Petrohradě a vypráví i úplné nesmysly, kterým však všichni věří. Když získá dostatek úplatků, zmizí. Úředníci se dozví pravdu z dopisu, který chtěl Chlestakov poslat svému příteli. Drama končí ohlášením příjezdu skutečného revizora.   

(román Mrtvé duše
Jedná se o satirický román. Hlavní postava, podvodník Čičikov, skupuje od statkářů „mrtvé duše“ (potvrzení o vlastnictví nevolníků, kteří zemřeli) a půjčuje si na ně v bance peníze.

Ivan Sergejevič Turgeněv

(povídkové pásmo Lovcovy zápisky
Vypravěčem je sám autor stylizující se o postavy lovce. Prochází přírodou a vesnicemi středního Ruska a setkává se s nevolníky a sedláky. Turgeněv podává obraz ruského nevolnického systému a jeho nebezpečí. Většina próz má charakter črt a obrazů.

Př: povídka Šafář- Turgeněv v expozici charakterizuje statkáře Pěnočkina. Šlechtici ho hodnotí jako vzdělance, on sám tvrdí, že je přísný, ale spravedlivý. Ve skutečnosti tvrdí, že filozofie je nesmysl, nechává si dovážet francouzské knihy, ale nečte je. Francouzsky zná jen fráze, které stále opakuje. K poddaným se chová krutě a jejich starosti ho nezajímají, jak pozná i sám autor na návštěvě vsi Šipilovka.  

 Lev Nikolajevič Tolstoj

(historický román Vojna a mír- je čtyřdílný

Tématem se staly Napoleonské války za hranicemi Ruska a následně i válka Rusko- francouzská. 

Inspirační zdroj: Tolstoj chtěl psát o Děkabristech a hledal příčinu jejich povstání, kterou našel až v Napoleonských válkách.( začal psát o nich 

Kompozice:
1. a 2. díl zachycuje mírový život v Rusku a války za jeho hranicemi

3. a 4. díl zachycuje etapy války Ruska s Napoleonem: invaze do Ruska, požár Smolenska,  Borodino, požár Moskvy, ústup Napoleona + partyzánská válka. 

Hlavní postavy jsou členové ruské vlastenecké šlechty a jsou podány ve vývoji:

Andrej Bolkonskij- Na počátku schvaluje válku s Napoleonem, válka je pro něj věcí cti a slávy a Napoleon velká osobnost. Po bitvě u Slavkova, kde je Andrej raněn, začne válku odmítat.  

Pierre Bezuchov- Neschvaluje válku, váží si Napoleona jako člověka, který zachoval výdobytky revoluce. Po bitvě u Borodina, které se zúčastní jako civilista, začne Napoleona nenávidět.

Nataša Rostovová- Je autorovým ideálem ženy. Z naivní dívky se mění v ženu nacházející smysl života v péči o rodinu. 

(román Anna Karenina
Tématem je rozpad manželství a jeho tragické následky. Příčinou je manželství uzavřené bez lásky. Anna manžela nemiluje a svou lásku přenáší na syna. Seznámí se se šlechticem Vronským, zamilují se do sebe a Anna usiluje o rozvod.  K tomu nedojde, Anna žije s Vronským a syn zůstal u otce. Anna tím trpí a začíná na Vronského žárlit. Anna nakonec spáchá sebevraždu. 

Tolstoj s Annou zcela nesympatizuje, odmítá vášeň rozbíjející rodinu.

Názory Tolstého:
1. Teorie oproštění- žít jako mužik







2. Nebránit se zlu násilím
Fjodor Michajlovič Dostojevskij

Byl ZAKLADATEL PSYCHOLOGICKÉ PRÓZY ve světové literatuře. Psal povídky 

i romány.

Vlivy na jeho tvorbu:


1. Příslušnost k naturální škole- vliv na prvotiny

2. Ideje utopického soc., hlásaného kroužkem revolucionářů, vedených Petraševem

3. Pobyt na nucených pracích 

(román Zločin a trest
Je založen na myšlence, že každý zločin musí být potrestán. Trest je nutný, aby se zločinec od zločinu očistil. Dějištěm je Petrohrad 19. století a postavy jsou příslušníci nejnižších společenských vrstev. 

Chudý student Raskolnikov zabije starou lichvářku a okolnosti ho donutí zabít i její sestru. Má výčitky svědomí a svěří se Soně (symbol křesťanské pokory). Ta mu radí, aby se udal. Raskolnikov ji poslechne, je odsouzen na Sibiř a Soňa odchází s ním. Příčina zločinu:

1. Sociální důvody- Raskolnikov nemá peníze

2. Raskolnikova teorie o silných a slabých jedincích (slabí mají silným sloužit)- po vraždách se zhroutí 

(román Idiot
Hlavní postavou je kníže Myškin, který se vrací z psychiatrického ústavu jako vyléčený. Společnost, ve které se ocitá, způsobí zhoršení jeho stavu a Myškin se vrací do sanatoria. 

Anton Pavlovič Čechov

Dramata: Racek, Strýček Váňa, Tři sestry, Višňový sad
Povídková tvorba:
(povídka Vaňka
Vaňka je devítiletý chlapec, kterého dá dědeček do učení obuvníkovi do Moskvy. O Vánocích píše Vaňka dědečkovi dopis. Stěžuje si na bití a chce se vrátit. Na dopis však nenapíše konkrétní adresu, takže dopis nikdy nedojde. 

(povídka Spát, spát
Hlavní postavou je třináctiletá dívka Varka pracující jako chůva. Panská rodina ji navíc přetěžuje dalšími pracemi, takže je velmi unavená. Na konci povídky jí páni přikáží hlídat přes noc jejich dítě a odejdou. Dítě křičí, Varka ho v polospánku pokládá za svého nepřítele, uškrtí ho a spokojeně usne. Miluju happy-endy.  

( povídka Pavilon č. 6= polemika s názorem L. N. Tolstého neodporovat zlu násilím. Lékař v sanatoriu se nezastane pacientů týraných lékaři a nakonec skončí mezi nimi.

IV. Polsko

Henryk Sinkiewicz- proslul především svými historickými romány

román Křižáci- boj Poláků s křižáky, román končí bitvou u Grünwaldu, kde Poláci křižákům těžkým stylem rozhodili sandál a provětrali plíce.

trilogie Ohněm a mečem, Potopa, Pan Wolodyjowski- Zachycuje boj Poláků proti ukrajinským Kozákům, proti Švédům a proti Turkům. Trilogie spojena postavou pana Wolodyjovskeho a pana Zagloby. 

V. Severské země

Henrik Ibsen

drama Nora- kritika maloměšťáctví 

VI. USA

Mark Twain

Napsal 2 romány: Dobrodružství Toma Sawyera a Dobrodružství Huckleberryho Finna- kritika maloměstského života a v postavě černocha Jima i kritika otrokářství.

