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Téma WW I v české literatuře

Hlavní témata:

1. Obraz válečných událostí na frontě i v zázemí

2. Téma československých legií

3. Válka, její vliv na jedince a mezilidské vztahy

Hlavní autoři:

I. Jaroslav Hašek

Byl významný satirik a mystifikátor, řadí se mezi anarchistické buřiče. Jeho buřičství spočívá ve výsměchu rakouské monarchii a negativním aspektům tehdejší společnosti (byrokracie) a v bohémství, na které krutě doplatil (de facto se uchlastal k smrti)

Je znám především jako prozaik, psal však i básně a fejetony.

Haškova díla s tematikou První světové války: 

( román Osudy dobrého vojáka Švejka za světové války

Jedná se o pikareskní (hlavní postavou je šibal, pikaro) řetězový (děj tvoří řetěz epizod) román

Téma: Snaha malého člověka (Švejka) realizovat svou potřebu svobody. 

Švejkovy triky:

1. Švejk řekne pravdu, dostane se do nebezpečné situace a z té se vymluví. Často užívá idiotské historky k dezorientování nepřítele (scéna s propagandistickým plakátem)

2. Švejk plní rozkazy, ale tak, jak to vyhovuje jemu a takovými prostředky, jaké si zvolí (peníze pro feldkuráta Katze).

Postavy a jazyk Haškova románu

Jsou zde 2 hlavní typy postav:

1. Lidové- např. hostinský Palivec, Baloun…  

2. Důstojníci- spíše kladní( polní kurát Katz, nadporučík Lukáš  x  svině( poručík Dub, kadet Biegler.

V autorské řeči je jazyk spisovný, lidové postavy užívají obecnou češtinu a důstojníci mluví většinou spisovně, užívají expresivní výrazy (svině, dobytek, mistvieh…)

V textu jsou bohatě zastoupeny germanismy.

Poznámka:

román  Dobrý voják Švejk za světové války je inspirován Haškovým cyklem povídek Dobrý voják Švejk v zajetí. V těchto málo známých povídkách je Švejk líčen jako skutečně slabomyslný idiot, který poměrně s chutí dělá to, co se po něm chce. Hašek zde monarchii kritizuje přímo jako autor a dost nevybíravě. Jinak v díle vidíme některé situace použité v románu: Švejk v blázinci, Švejk ve vojenské nemocnici, Švejk jako sluha důstojníka… Zajímavé je, že tento cyklus povídek má na rozdíl od románu ucelený konec( Švejkovi na frontě jeho zbabělý pán (zde důstojník Dauerling) poručí, aby ho postřelil (aby se Dauerling mohl válet v lazaretu) a pakl utekl k Rusům. Švejk zavřel oči, střelil ho (samozřejmě ho zabil), utekl k Rusům a vykecáním některých podrobností o rakouských pozicích způsobil jejich prolomení. (PS: Jestli jste to nečetli, tak o tom u zkoušení nemluvte)

( soubor povídek Velitelem města Bugulmy (Komendantom goroda Bugulmy)

Jedná se o několik fiktivních autobiografických povídek odehrávajících se během 1. Světové války za Haškova pobytu v Rusku (Hašek byl legionář na východní frontě). Hašek se v tomto díle zapojí do občanské války na straně bolševiků a stane se velitelem města Bugulmy. V knize humorně líčí své osudy jako velitele města a konflikty s bojovným bolševickým důstojníkem Jermakovem, který se chce s pomocí ozbrojených složek dostat na Haškovo místo. (Opět: Jestli jste to nečetli, tak o tom u zkoušení moc nemluvte)

( Osud pana Hurta
Povídka se odehrává na východní frontě a mimo jiné zpracovává téma vzniku českých legií. Především se však vysmívá povahovým vlastnostem pana Hurta, Čecha bojujícího v Rakouské armádě. Jeho jednotka se dobrovolně vzdá Rusům a pan Hurt jako kuchař v zajateckém táboře tráví válku ve velmi příjemném zajetí. Souhlasí sice se vznikem legií, ale když zjistí, že do nich musí také vstoupit a jít bojovat proti Rakousku, zblázní se. Vydává se za zvíře a žádá, aby ho někdo koupil a staral se o něj.    

(Jako u předchozích)

Josef Kopta

Byl redaktor, spisovatel a autor legionářské prózy- napsal 

( románovou trilogii Třetí rota, Třetí rota na magistrále, Třetí rota doma (a oblíbené díly Dva roky prázdnin v gulagu + navazující Kam se poděla Třetí rota?)

( povídku Hrdinská- Zpracovává téma revoluce v Rusku. Hlavní hrdinové jsou junkeři, vládní vojáci, kteří padnou v boji s bolševiky. V protikladu jsou jejich důstojníci, kteří uprchnou. Autor je pouze nezúčastněný pozorovatel, užívá rusismy.

František Langer

Zpracovává legionářské téma. Nejznámější dílo je:

drama Jízdní hlídka, v němž se několik legionářů brání přesile bolševiků. Většin legionářů padne, ale zbytek je zachráněn kavalérií, která už byla na cestě.

Jaromír John

Byl prozaik a literární kritik.

povídkový soubor Večery na slamníku
Jedná se o soubor humorně laděných próz s tématem První světové války. 

( povídka Honza: Hlavní postava, Honza, je optimista obrněný proti válce. Dělá sluhu důstojníkům a potom pomáhá při operacích, je oblíbený u pacientů. 

Ivan Olbracht

( román Podivné přátelství herce Jesenia
Tématem je soupeření mezi herci Jeseniem a Veselým. Soupeření ukončí válka, v níž je Veselý zabit a Jesenius se ujme jeho dítěte a milenky.

( baladický román Nikola Šuhaj loupežník- Téma První světové války zpracovává jen okrajově, když líčí Šuhajovy osudy v armádě a jeho dezerci.

Inspirační zdroj: pobyt Olbrachta na Ukrajině ve 30. letech 

Téma: je rozvinuto téma zlého samotáře, společenského vyděděnce

V románu jsou 2 prolínající se linie:

1. Linie= realistická: Šuhaj byl stíhán jako zběh rakouskými úřady, později jako loupežník československými četníky. Je zrazen a zabit vlastními lidmi.

2. Linie= legendy, které Šuhajovi přisuzoval lid (Legenda o jeho nezranitelnosti)

