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Obraz 2. světové války a osvobození v české literatuře

Znaky:

1. Jedná se o jedno z nejčastěji zpracovávaných témat. Rozvíjí se od 40. let 20. století až po současnost.

2. Objevuje se v próze (Němá barikáda) , poezii i dramatu (Hrátky s čertem)

3. Rozvíjí se beletrie i literatura faktu

4. Rozvíjí se i dílčí tematické okruhy, které se mohou prolínat:


a) tematika odboje

b) téma života mladých lidí za okupace

c) téma holocaustu

d) téma totálního nasazení

Téma se vyvíjí ve 3 vlnách:

1. vlna: období těsně po válce( tematika odboje

2. vlna: období po roce 1956( tematika holocaustu

3. vlna: období normalizace( líčení války s odstupem spíše jako vzpomínek na toto období

Autoři a díla:

1. vlna:

Josef Škvorecký: román Zbabělci
Román byl napsán v první vlně, ale vyšel až v 60. letech. Je polemikou s Drdovou povídkou Němá barikáda. Odehrává se ve fiktivním maloměstě Kostelci (Náchod). Hlavní postava Zbabělců, Danny Smiřický, chce bojovat, aby udělal dojem na dívku, kterou beznadějně miluje. Ostatní lidé chtějí dělat revoluci, aby  z toho měli užitek nebo zakryli kolaboraci s Němci. 

Jan Drda: sborník povídek Němá barikáda
Jedná se o sborník povídek, který vyšel těsně po skončení WW II. Postavy jsou černobílé: hrdinní vlastenci x do morku kosti zkažení Němci a kolaboranti. Lidé bojují za ideály a  mnozí v konfliktech s okupanty hrdinně umírají (ale vždycky jich pár vezmou s sebou).

( povídka Vyšší princip, Včelař, Němá barikáda…

Julius Fučík: Reportáž psaná na oprátce
Vznikla ve vězení na Pankráci na motácích. Byla vydána po válce v cenzurovaném vydání. Reportáž má promyšlenou kompozici a vypovídá o poměrech ve vězení a o charakteru lidí, se kterými se Fučík setkal. Ty Fučík rozdělil na: postavy (charakterní) a figurky (bez charakteru). Sebe Fučík neglorifikuje.

Jan Otčenášek: román Romeo, Julie a tma
Jde o shakespearovské téma tragické lásky 2 mladých lidí, tma je symbolem okupace. Dějištěm je Praha za Heydrichiády. Osmnáctiletý Pavel ukryje židovku Ester, která měla jít do transportu. Mezi oběma se vyvine milostný vztah. Nakonec je ale Ester kolaborantem Rejskem donucena svůj úkryt opustit a na ulici ji zastřelí němečtí vojáci. Pavel přežije. 

2. vlna:

Ladislav Fuchs: 

román Pan Theodor Mundstock
Hlavní postavou je starý a nemocný žid, u kterého se projevují znaky schizofrenie. Děj se odehrává od roku 1941 do Heydrichiády. Mundstock však nezemře v koncentračním táboře, ale na ulici jej srazí auto.

román Spalovač mrtvol
Hlavní postavou je pan Kopfrkingl, zdánlivě spořádaný a slušný člověk. Jakmile však nasákne nacistickou ideologií, stane se smrtelně nebezpečným. Vraždy totiž považuje za zkrácení utrpení. Zabije svou ženu a syna. Pak pro něj přijde mnich a odvede ho do Tibetu, kde se pan Kopfrkingl má stát dalajlámou (aby tam byl co nejrychleji, odvezou ho v sanitním voze).   

Norbert Frýd: román Krabice živých
Děj se odehrává ve fiktivním koncentračním táboře Gisling. Velitelé jsou naprosto nevšímaví l utrpení vězňů, jde jim však spíše o postavení a peníze než o ideologii. 

Karel Ptáčník: Ročník jedenadvacet
Hlavní postavy jsou totálně nasazení Češi v Říši. Proti sobě stojí 2 povahy: Kovanda (neplést s Rudy Kovandou!), který se chová jako Švejk x Olin, který se chová jako kolaborant.

Ladislav Mňačko: Smrt si říká Engelchen- Děj románu se odehrává na Slovensku, hlavní hrdinové jsou partyzáni. Englechen je jméno velitele jagdkomanda, které partyzáno stíhalo, jeho jméno, Andílek, je v kontrastu s jeho chováním. Kniha popisuje drsné způsoby partyzánského boje= žádní zajatci. 

3. vlna:

Ota Pavel: povídka Kapři pro wehrmacht
Děj se odehrává v Československu počátkem okupace. Otec vypravěče je žid, a proto mu úřady odebrali jeho rybník, kde pěstoval kapry. Dva jeho synové museli do koncentračního tábora, a on sám měl nastoupit krátce před Vánocemi. Aby zabezpečil manželku a svého nejmladšího syna (autora), ukradne kapry ze svého bývalého rybníka a ty pak autor prodá sedlákům.  

Bohumil Hrabal: román Ostře sledované vlaky
Je psán ich- formou, hlavní hrdina však v závěru umírá. Děj se odehrává na sklonku války na železniční stanici v Kostomlatech. Hlavní postavou je čekatel na výpravčího, Miloš Hrma, který se rozhodne vyhodit do povětří německý muniční vlak. Objevuje se zde pohled na Němce, kteří jsou líčeni jako oběti.

V poslední době bylo zpracováváno téma války filmově: Tmavomodrý svět (čeští letci v Anglii), Dukla (2dílný dokumentární snímek)

