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Česká poválečná próza

Vlivy: (stejné jako v poezii)

1. Vliv společenské situace= válka, únorový puč, uvolnění v 60. letech, normalizace

2. Vliv dalších uměleckých směrů= surrealismus, existencialismus, postmodernismus

Rozvíjí se 3 tematické okruhy:

I. Téma okupace a 2. světové války

Ladislav Fuchs: román Spalovač mrtvol- Hlavní postavou je pracovník krematoria Kopfrkingl. Po okupaci se přidává na stranu Němců a vyvraždí svou rodinu (manželka je židovka). Pak již putuje do blázince (kde měl ostatně být již hodně dávno). Román má znaky horroru, místy však obsahuje kvalitní černý humor.

Josef Škvorecký: román Zbabělci- Hlavní postavou je Danny Smiřický. Román je polemikou s Drdovou povídkou Němá barikáda (ze sborníku Němá barikáda)

Ladislav Mňačko: Smrt si říká Engelchen- Děj románu se odehrává na Slovensku, hlavní hrdinové jsou partyzáni. Englechen je jméno velitele jagdkomanda, které partyzáno stíhalo, jeho jméno, Andílek, je v kontrastu s jeho chováním.

Karel Ptáčník: Ročník jedenadvacet- Hlavní postavy jsou totálně nasazení Češi v Říši. Proti sobě stojí 2 povahy: Kovanda (neplést s Rudy Kovandou!), který se chová jako Švejk x Olin, který se chová jako kolaborant.   

II. Téma historie

1. Téma dělnického hnutí

Antonín Zápotocký: román Vstanou noví bojovníci
2. Téma Zrod české buržoazie 

Vladimír Neff: pentalogie Sňatky z rozumu: líčí osudy 2 rodů: rodina obchodníka Borna a majitele speditérské firmy Nedobyla

3. Téma českých světců

Vladimír Körner. román Smrt sv. Vojtěcha
4. Téma zahraniční 

Jarmila Loukotková: román Navzdory básník zpívá (o Villonovi), román Není římského lidu (o vládě císaře Nerona- pyromanem snadno a rychle)

5. Romány životopisného charakteru

Miloš Václav Kratochvíl: Dobrá kočka, která nemlsá- odehrává se za 30tileté války, hlavní hrdina je český grafik a rytec Václav Hollar

Jiří Šotola: román Tovaryšstvo Ježíšovo- Hlavní postavou je jezuita Had, který má na starosti rekatolizaci v Čechách po Bílé hoře. Věřil svému učení, ale pak začíná vidět, že něco není v pořádku a zamýšlí se nad zneužíváním moci. 

III. Téma současnosti

1. Budovatelské téma= díla zahrnující procesy v zemědělské a průmyslové výrobě, vznikl budovatelský román, který měl realizovat snahy socialistického realismu. Je schematický ( prosazování stejných idejí, dějiště= továrna, stavba, JZD, hlavní hrdina= komunista, dělník, dobrý x nepřítel= vyšší vrstva, zlý

V. Řezáč: román Nástup
Téma je kolonizační= kolonizace Sudet po konci WW II. 

Karel Ptáčník: román Město na hranici
Jedná se o polemiku k nástupu, situace není líčena idylicky a zabývá se zločiny páchanými na Němcích. Postavy nejsou černobílé. 

2. Téma ztráty iluzí

Milan Kundera: román Žert
Hlavní postavou románu je vysokoškolský student Ludvik Jahn. Zdánlivě nevinný žert mu zničí hodnoty. Své dívce Markétě, zaryté komunistce, poslal pohlednici, v níž napsal: „Optimismus je opium lidstva! Zdravý duch páchne blbostí! Ať žije Trockij! Ludvík“. Byl obviněn z nesocialistického myšlení a trockismu a vyloučen ze Strany (všechno má i světlé stránky). Jenže pak i z vysoké školy, o to se zasloužil hlavně Pavel Zemánek. Po letech se mu chce Ludvík pomstít tím, že svede jeho ženu Helenu. Zemánek však nevěru vítá jako důvod k rozvodu a Helena se pokusí spáchat sebevraždu.  

Josef Škvorecký: koncové detektivní melodrama Lvíče
Je zavražděn šéfredaktor Emil Procházka a je charakterizován ústy Karla Ledna, básníka a spisovatele. Procházka se projevil jako chameleón (typické Škvoreckého téma), politice podřizuje svou tvorbu, práci šéfredaktora i svůj osobní život. Jeho žena byla kdysi věřící komunistkou, ale později ztratila všechny iluze. Procházka byl zavražděn sestrou své první, židovské, manželky, která kvůli němu musela jít do koncentračního tábora. 

3. Téma maloměšťáka  v socialistické společnosti 

Vladimír Páral:

Znaky jeho tvorby:


a) Soustředění se na střední vrstvy

b) Častým prostředím jsou chemické továrny v Severních Čechách

c) Stereotyp: v životě postav / ve ztvárnění tématu (opakují se celé pasáže)

d) Hlavní hrdinové jsou antihrdiny, Páral se vysmívá jejich konzumnímu způsobu života, jejich snahy se z tohoto způsobu života dostat je neúspěšná.

 

román Soukromá vichřice
Hlavní postavy jsou 4 páry: 2 manželské a 2 milenecké. Nudu chtějí zahnat výměnou partnerů, ale pak zjistí, že život je stále stejně nudný a vrátí se do výchozího stavu.

román Mladý muž a bílá velryba
Odehrává se v prostředí chemické továrny, má o něco optimističtější vyznění. Mladý aktivní pracovník osloví ostatní spolupracovníky, ale sám zahyne.



4. Téma člověka na okraji společnosti

Bohumil Hrabal- povídková tvorba

5. Téma politických procesů a lágrů

