AIDS





V roce 1981 bylo v USA poprvé rozpoznáno nové onemocnìní, které pozdìji dostalo jméno AIDS. Název onemocnìní je zkratkou anglického pojmenování Acquired Immunodefficiency Syndrome, které vyjadøuje podstatu onemocnìní. Jedná se totiž o syndrom získaného imunodeficitu, èesky soubor pøíznakù, které vedou ke ztrátì imunity, tj. obranyschopnosti organismu. Lidský organismus se tak stává náchylným k øadì dalších infekèních a nádorových onemocnìní. V  roce 1983 objevili nezávisle na sobì vìdecké týmy dr. Gallo v USA a  dr. Montagniera ve Francii pùvodce onemocnìní AIDS. 


Je jím virus, který byl nazván HIV - Human Immunodeficiency Virus, což znamená virus zpùsobující ztrátu obranyschopnosti u èlovìka. Tento virus napadá v organismu zejména urèitou skupinu bílých krvinek, T lymfocytù, v nichž se množí, pozdìji je i zabíjí a snižuje tak jejich poèet v tìle napadeného èlovìka. Výrazný pokles poètu bílých krvinek, které hrají dùležitou úlohu v obranyschopnosti lidského organismu, vede k selhávání imunity a rozvíjí se v onemocnìní AIDS. 


K 31.12. 1999 bylo v naší republice registrováno 392 osob nakažených virem HIV, z nichž 118 onemocnìlo AIDS. Pøedpokládáme však, že skuteèný poèet nakažených je asi desetkrát vìtší. 


Jak se virus HIV pøenáší? 





 Virus HIV je velmi citlivý k zevním vlivùm, nièí ho bìžné fyzikální  a chemické prostøedky, napø. teplota nad 60 st. C, bìžné dezinfekèní prostøedky, zejména chlorové preparáty, i mýdlo. Virus HIV se vyskytuje v tìlesných tekutinách, zejména v krvi, ve spermatu a v poševním sekretu. Pøi zaschnutí záhy hyne. K získání nákazy musí do organismu vnímavého èlovìka proniknout urèité množství viru HIV, hovoøíme o tzv. infekèní dávce. K tomu mùže v bìžném životì dojít pouze nìkolika zpùsoby:





1. nechránìným pohlavním stykem,


2. krevní cestou 


a) podáním infikované krve nebo krevních pøípravkù,


b) pøi injekèním užívání drog, 


3. pøenosem z matky na dítì.





Virus se nedá pøenést: 





1. Pøi bìžném spoleèenském styku.


Napøíklad podáním ruky, používáním telefonního sluchátka, 


bìhem spoleèného pobytu v místnosti.


2. Spoleèným užíváním nádobí, WC. 


Nikdy nebyli infikováni ti èlenové domácnosti, kteøí s HIV pozitivním bydleli, 


ale nemìli s ním pohlavní styky a nebo neužívali drogy. 


3. Polibkem. 


Sliny HIV pozitivního sice mohou obsahovat virus, ale ve velmi malém množství.


 Navíc jsou ve slinách obsaženy látky, které virus nièí. 


Pøenos HIV viru touto cestou nebyl nikdy prokázán. 


4. Objímáním. 


Existují sexuální praktiky (petting), které lze oznaèit z hlediska možností pøenosu HIV jako nerizikové. Sem patøí objímání, mazlení, dráždìní pohlavních orgánù rukou partnera èi partnerky bez kontaktu s jeho spermatem èi s poševním sekretem. Takové chování se nazývá bezpeèný sex. 





5. V saunì, bazénu.


Pokud ovšem nìkdo, jako staøí Øímané, nepoužívá tìchto zaøízení k sexuálním radovánkám


6. Hmyzem.


Nejpøesvìdèivìjším dùkazem je šíøení viru HIV v Africe, kde pøes vysoký výskyt bodavého hmyzu se nikdy 


nepodaøilo prokázat pøenos viru HIV po bodnutí hmyzem. Navíc bylo prokázáno, že HIV virus se nemnoží v zažívacím ústrojí tohoto hmyzu. 





Co øíká test na AIDS?





Pozitivní výsledek testu neznamená rozvinuté onemocnìní AIDS, ale pøítomnost HIV viru v tìle, HIV pozitivitu. Diagnózu AIDS mùže stanovit lékaø na základì klinického vyšetøení HIV pozitivního èlovìka. 


Negativní výsledek znamená, že jste se nenakazili virem HIV do doby dva až tøi mìsíce pøed provedením odbìru krve na vyšetøení. 








Možnosti prevence: 





Protože nejvìtší riziko je spjato se sexuálním životem, je prevence spojena zejména se zmìnami sexuálního chování. Existují dvì strategie prevence: Vìrnost jednomu partnerovi. Smysl má ovšem vìrnost s partnerem èi partnerkou, který (á) byl (a) dosud bez sexuálních zkušeností nebo o kterém víme, že je HIV negativní. Pokud dojde k porušení vìrnosti, pak je tøeba nejménì dva mìsíce zùstat bez sexuálních stykù nebo pøejít k praktikám bezpeèného sexu.Bezpeèný sex. Riziko HIV nemusí vést k velkým úzkostem a omezením ani u lidí, kteøí dosud nemají stálého partnera, pokud  znají praktiky bezpeèného sexu. Mezi nì patøí použití kondomu a pøípadnì lubrikaèního gelu pøi každé souloži do pochvy nebo do koneèníku. Bezpeènìjším sexem také rozumíme petting a tzv. nekoitální techniky. Jedná se o mazlení, tìlesné dotyky a dráždìní bez soulože, tedy takové sexuální chování, pøi nìmž mùže dojít až k plnì uspokojivému prùbìhu pohlavního styku. Drogám je pochopitelnì nejlepší se vyhnout, zejména jejich injekènímu užití, ale pokud k nim èlovìk sáhne, mìl by mít vždy jen svou jehlu, støíkaèku a roztok drogy. Pøedcházet nákaze HIV virem je zdánlivì jednoduché. Lidské sexuální chování se ale neøídí jen rozumem. Proto je tak složité. Dùležité je, nejen abychom lépe kontrolovali své chování, ale abychom si umìli o citlivých a intimních otázkách života promluvit se svým partnerem èi partnerkou.  





Zdroje: ÈSAP, Národní program boje proti AIDS.


