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Co je (nejen) pro naše děti nejlepší?

Úvod

Rozhodli jsme se zvolit práci s tématem dětské výživy a jejího zobrazení v reklamách velkých potravinářských společností specializujících se na výrobu umělé dětské výživy. Proč jsme zvolili právě takto? Toto téma s sebou nese velkou důležitost, a to nejen z hlediska České republiky. Z pohledu celosvětového teprve vidíme význam správné dětské výživy, obzvláště přihlédneme-li na problematiku rozvojových zemí. Dovolujeme si prezentovat na první pohled nesouvisející graf úmrtnosti dětí v rozvojových zemích do věku 5 let (obr. 1). Tento graf sice nevypovídá nic o problematice výživy, naopak jako nejčastější příčinu úmrtí vidíme nejrůznější infekční onemocnění. Na tyto afekce nicméně nemůžeme nahlížet jako na osamoceně probíhající procesy a musíme vzít v úvahu jejich multikausalitu. Je zcela přirozené, že jedinec trpící malnutricí nemůže vykázat stejnou úroveň imunitních reakcí jako organismus adekvátně živený a je tedy k těmto onemocněním podstatně vnímavější. WHO dospěla k alarmujícímu závěru, že až u 50% dětských úmrtí hraje roli podvýživa. Toto staví problematiku adekvátní výživy dětí v kojeneckém a batolecím věku do zcela jiného světla.
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Obr. 1

V dvacátém století došlo v západních zemích (mnohé státy Evropy a USA) k velkým změnám ohledně preferované výživy dětí. Do té doby bylo jediným způsobem zajištění dětské nutrice kojení, v tomto historickém období však došlo díky vzestupu vědy a techniky k možnosti průmyslově produkovat syntetickou výživu jako náhražku mateřského mléka. Tím se vytvořilo zcela nové odvětví trhu, nová potenciální skupina spotřebitelů, možnost zisku a souběžně začal sílit názor, že kojení je již věc nemoderní a že mateřské mléko může být zcela nahrazeno jeho syntetickým ekvivalentem. Kojení jako způsob výživy začalo být vytlačováno a tento trend se s mezinárodní expanzí společností vyrábějících dětskou výživu rozšířil i do rozvojových zemí. V druhé polovině 20. století se nicméně začaly objevovat první varující studie, které naznačovaly několikanásobně vyšší úmrtnost dětí krmených umělou výživou oproti dětem kojeným. Velmi známý je skandál potravinářské firmy Nestlé ze 70. let           20. století. Bylo zjištěno, že v těch oblastech rozvojových zemí, kde tato firma propagovala a prodávala své výrobky, došlo k podstatnému nárůstu úmrtnosti dětí do 5 let věku (6-25x se zvýšilo riziko úmrtí na průjmová onemocnění a 4x na pneumonie). 

Firma Nestlé byla obviněna z neetické propagace svých výrobků, z neoznačování těchto výrobků v jazyce spotřebitelů, z prodávání výrobků vydávaného za humanitární pomoc a za podplácení místních zdravotnických pracovníků. Firma Nestlé tato obvinění popřela, přesto však došlo k občanským protestům a bojkotu výrobků výše uvedené firmy v mnoha státech USA, Evropy, v Austrálii a na Novém Zélandu (viz. obr. 2). V roce 1979 WHO a UNICEF svolaly shromáždění, které vyzvalo k vytvoření závazných mezinárodních pravidel prodeje umělé dětské výživy a zlepšení nutrice dětí v rozvojových zemích. Tato pravidla byla následně zakotvena jako dodnes platná doporučení zvaná Desatero WHO pro výživu kojenců a malých dětí.
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Obr. 2

(Bojkotujte Nestlé pro neetickou propagaci a prodej umělé dětské výživy v zemích Třetího světa. Genocida kvůli zisku)

Desatero OSN se zabývá těmito okruhy:

1. Trvání výlučného kojení a věk zavádění příkrmu.

2. Udržování kojení.

3. Citlivá reakce na potřeby dítěte při krmení.

4. Bezpečná příprava a skladování dětské stravy.

5. Množství potřebné doplňkové stravy.

6. Konzistence stravy.

7. Četnost jídel a energetická hustota jídel.

8. Obsah živin v doplňkové stravě.

9. Používání suplementů vitamínů a minerálů či fortifikovaných produktů pro dítě a matku. 

10. Krmení během a po nemoci.

Ve výše uvedených bodech jsou uvedena následující doporučení. Podle WHO by mělo být kojení zahájeno do jedné hodiny po porodu a mělo by být výlučné po dobu 6 měsíců. Vhodné přikrmování by mělo začít od ukončených 6 měsíců, mělo by být včasné (v době, kdy už je potřeba energie a živin vyšší než může poskytnout výlučné a časté kojení), dostatečné (dostatek energie, bílkovin a mikronutrientů k naplnění výživové potřeby), bezpečné (hygienické skladování a příprava) a správně podáváno (v souladu s náznaky hladu a sytosti dítěte). Časté kojení podle potřeby by mělo pokračovat do dvou let věku dítěte nebo déle. Při nedostatku vitamínů v mateřském mléce je preferováno zlepšení stravování matky a nikoliv zavedení příkrmu před dosažením 6. měsíce věku dítěte, při nedostatku zinku a železa před 6. měsícem věku dítěte jsou preferovány preparáty těchto prvků a nikoliv příkrm. WHO rozhodla, že potenciální výhody odložení zavádění příkrmu do šesti měsíců převáží jakákoliv potenciální rizika. 

Kojení zůstává významnou součástí výživy ještě dlouho po 1. roce. Ve věku 12 – 23 měsíců poskytuje mateřské mléko kojeným dětem z industrializovaných zemí při průměrné tvorbě 35 % celkové potřeby energie. Mateřské mléko poskytuje i podstatná množství některých mikronutrientů a bílkovin. Jeho klíčovou úlohou je poskytovat živiny a chránit před dehydratací. Delší trvání kojení je spojováno se snížením rizika chronických dětských onemocnění a obezity a s lepším psychickým rozvojem.

Kojenec má být krmen a staršímu dítěti se má pomoci, když se učí jíst samo. Je třeba citlivě reagovat na známky hladu i sytosti, dítě se má v jídle podporovat, nesmí se do něj však nutit. Pokud dítě odmítá mnoho druhů potravin, je třeba zkoušet jejich různé kombinace, různé chuti a struktury a různé způsoby povzbuzování k jídlu. Pokud dítě snadno ztratí o jídlo zájem, mělo by být krmeno v klidném prostředí, kde je nic nevyrušuje. Při krmení by matka neměla zapomínat na udržování verbálního a zrakového kontaktu.



Je nutné dodržování dostatečných hygienických standardů. Před přípravou jídla a krmením by matka měla umýt ruce sobě i dítěti, potraviny by měly být skladovány vhodným způsobem a jídlo servírováno hned, jakmile je připraveno. K přípravě a servírování je doporučeno používat čisté kuchyňské nádobí a nástroje, při vlastním krmení dítěte pak čisté hrníčky, misky a lžíce. Velké riziko představují kojenecké lahve, protože se špatně udržují čisté.

Průměrná denní potřeba energie z příkrmu v industrializovaných zemích je u kojeného dítěte 0,54 MJ (130 kcal) v 6.-8. měsíci, 1,3 MJ (310 kcal) v 9.-11. měsíci věku a 2,4 MJ (580 kcal) v 12.-23. měsíci. Nekojené dítě potřebuje denně přibližně 2,5 MJ (600 kcal)/den v 6.-8. měsíci, 2,9 MJ (700 kcal)/den v 9.-11. měsíci a 3,8 MJ (900 kcal)/den v 12.-24. měsíci. Potřeba energie z příkrmu u kojených dětí byla vypočítána odečtením průměrného příjmu energie z mateřského mléka od celkové potřeby energie tak, jak je pro industrializované země uvedeno výše. Je nutné vzít v úvahu, že individuální potřeby každého dítěte se liší vzhledem k příjmu různého množství mateřského mléka a různé růstové rychlosti. Děti s vyšší aktivitou a děti zotavující se z onemocnění mohou potřebovat více energie než uvedená množství.

Jak dítě roste, je vhodné měnit konzistenci a různorodost nabízené stravy podle potřeb a schopností dítěte. V šesti měsících věku může dítě jíst pyré a kaše. Do osmi měsíců je většina dětí schopna jíst také „jídlo do ruky“, kterým se krmí samy. Kolem 12. měsíce jsou děti většinou schopny jíst stejný typ stravy jako rodina. Přitom je nutno brát v úvahu, že dítě potřebuje živinami bohatou stravu. Velkým nebezpečím jsou potraviny, které mohou způsobit, že se dítě začne dusit (nerozpustné kousky potravy, které mohou uvíznout v průdušnici jako jsou oříšky, zrnka vína, syrová mrkev).



Vhodný počet jídel záleží na energetické hustotě stravy a obvyklém množství jídla, které dítě sní při každém krmení. Je zde riziko, že častější podávání příkrmu než je nutné může vést k nadměrnému vytěsnění mateřského mléka. Průměrné zdravé kojené dítě by mělo dostávat příkrm: ve věku 6-8 měsíců 2-3x denně, ve věku 9-11 měsíců 3-4x denně, ve věku 12-24 měsíců rovněž 3-4x denně s 1-2 výživnými svačinami podle potřeby.

Mateřské mléko může významně přispívat celkovému příjmu živin, zvláště bílkovin a vitamínů, má ale relativně nízký obsah některých stopových prvků a dalších látek. Bylo identifikováno několik „problematických“ mikronutrientů mezi než patří železo, zinek, vápník, vitamin B2, B1, A, C, niacin a kyselina listová. Z dosavadních analýz je zřejmé, že pouze rostlinný příkrm nestačí pokrýt potřebu některých mikronutrientů. Proto je žádoucí zařadit maso, drůbež, ryby nebo vejce do příkrmu tak často, jak je možné. Mléčné výrobky jsou dobrým zdrojem některých mikronutrientů jako je vápník. V průběhu prvního roku života jsou doporučovány sýry, jogurt a sušené mléko smíchané s jinými potravinami, např. ve vařené kaši. Nekojené děti potřebují denně 200 – 400 ml mléka pokud pravidelně konzumují jiné živočišné potraviny a 300 – 500 ml pokud nikoliv. Nahrazování kravského mléka sójovým nepovažuje WHO za vhodné, pokud nejde o kojenecký přípravek. Nejsou ale námitky proti podávání sojového mléka v malých množstvích jako součást pestré stravy. V ČR je sójová kojenecká výživa užívána jako speciální dietetikum v indikacích, kdy je požadována eliminace laktózy a produktů jejího štěpení. Rada denně podávat ovoce a zeleninu bohaté na vitamin A je založená na zjevném prospěchu spojeném s prevencí nedostatku vitaminu A a na pravděpodobnosti, že ovoce a zelenina také přispějí k pokrytí potřeby dalších mikronutrientů. 

Tuk je ve stravě kojenců a batolat důležitý a mateřské mléko je obvykle bohatším zdrojem tuku než většina příkrmů. Příjem tuků proto klesá s věkem tak, jak se snižuje podíl mateřského mléka ve stravě. Dítě by mělo přijímat 30 – 45 % celkového množství energie ve formě tuků. Nedostatečný příjem tuků může vést například k nedostatku esenciálních mastných kyselin a k nedostatku energie. Nadměrný příjem může zvyšovat pravděpodobnost dětské obezity a budoucích kardiovaskulárních onemocnění.


Nápoje s nízkou výživovou hodnotou nejsou doporučovány. Černý čaj obsahuje sloučeniny, které mohou bránit vstřebávání železa, a proto není malým dětem doporučován. Rovněž nejsou doporučovány nápoje slazené cukrem, jako jsou limonády, protože neposkytují téměř nic jiného než energii, a tedy snižují chuť dítěte na jiné, výživnější pokrmy. Na rozdíl od kojených dětí potřebují nekojené děti starší než 6 měsíců k denní stravě přídavek nejméně 400 – 600 ml tekutin denně, nejlépe nezávadné vody, v horku i více.

Neobohacené příkrmy většinou rostlinného původu obvykle neposkytují dostatečné množství některých důležitých živin, zvláště železa, zinku a vápníku, k zajištění doporučené potřeby příjmu živin v období 6 – 24 měsíců věku. Přidání živočišných potravin do příkrmu může nedostatky v některých případech vyrovnat, ale množství potravy, které malé děti snědí, je obecně často nedostatečné k dosažení potřebného příjmu železa, vápníku a někdy zinku. Obtížná dosažitelnost potřebného příjmu se nevyskytuje pouze v rozvojových zemích. Průměrný příjem železa kojených dětí v industrializovaných zemích by byl značně nižší než doporučovaný, pokud by se nepoužívaly obohacené potraviny. 


Nemocné děti dávají přednost kojení před jinou potravou, proto by matka v průběhu nemoci měla pokračovat v kojení a kojit častěji. Ačkoliv dítě mívá menší chuť k jídlu, mělo by nadále dostávat příkrm k udržení příjmu živin a urychlení uzdravení. Po prodělané nemoci potřebuje dítě vyšší příjem živin k náhradě jejich nedostatku či ztrát v průběhu nemoci a pro dohnání růstu. Větší množství jídla je potřebné dokud dítě nenahradí případnou ztrátu hmotnosti a dokud opět dobře neroste.


Materiály propagující uměle vyráběnou dětskou výživu by měly být v souladu těmito doporučeními a navíc by měly splňovat vyhlášku č. 113/2005 Sb., o způsobu označování potravin a tabákových výrobků, tj. mít správné označení, uveden údaj o fyzikálním stavu potraviny nebo o způsobu její úpravy apod. Zvláštní důraz by měl být kladen na paragraf 4, který výslovně zdůrazňuje, že způsoby označování potravin se provádí tak, aby neuváděly spotřebitele v omyl pokud se týká charakteristiky potraviny, její podstaty, totožnosti, vlastností, složení, množství, trvanlivosti, původu nebo vzniku, způsobu zpracování nebo výroby; přisuzováním účinků nebo vlastností, které potravina nevykazuje; vyvoláváním dojmu, že potravina vykazuje zvláštní charakteristické vlastnosti, když ve skutečnosti tyto vlastnosti mají všechny podobné potraviny.

Cíl: Naším cílem je zjistit, zda informace o dětské výživě uvedené v reklamních letácích příslušných firem odpovídají doporučením WHO a zda jsou v souladu s vyhláškou č. 113/2005 Sb. o způsobu označování potravin a tabákových výrobků zejména s přihlédnutím k paragrafu 4 této vyhlášky.

Metodika: Navštívili jsme 27 náhodně vybraných lékáren a 5 čekáren pediatrů. Na výše uvedených místech jsme vyhledávali a sbírali letáky týkající se problematiky dětské výživy do 5 let věku. Tyto veřejně přístupné letáky jsme poté hlouběji zhodnotili a přikládáme je k této práci.

U hodnocení jsme se soustředili na tyto aspekty:


1. Zběžný popis letáku (název, počet stran, formát)
2. Typ propagovaného výrobku / výrobků
3. V jakém věku výrobce doporučuje umělou výživu podávat
4. Přítomnost informace o výhodách kojení, případně o nevýhodách umělé výživy, a jakým   

    způsobem jsou tyto informace podávány
5. Jakékoliv viditelnější rozdíly mezi doporučeními WHO a informacemi v letácích

6. Podoba letáku z hlediska snahy o neetickou propagaci umělé výživy na úkor kojení

Ke každému popisu jsme přidali kurzívou psaný závěr, který vyjadřuje naše objektivní postřehy k danému letáku, případně celkový subjektivní dojem, kterým na nás působil.

Přiložené letáky jsou označené čísly, tato čísla jsou přehledně uvedená v níže připojené tabulce se seznamem navštívených lékáren a čekáren pediatrů. Z této tabulky lze zjistit, jaký typ letáků byl v těchto lokalitách přítomen, případně které lékárny a čekárny pediatrů těmito letáky vybaveny nebyly.

Výsledky (Získané druhy letáků):
1) Hipp, Průvodce správnou výživou
  Správná výživa pro Vaše dítě od samého začátku
· Leták velikosti A6 o 31 stranách.

· Prospekt začíná stručným úvodem o významu kojení, kde zmiňuje význam („to nejlepší pro začátek“). Je zde uvedeno Desatero kojení (1. Svědomitá péče o prsa, 2. Včasné přiložení, Roaming in, 3. Jak často přikládat ke kojení, 4. Správné kojení, 6. Žádný pevný rytmus kojení, 7. Dobrá pohoda při kojení, 8. Trpělivost, 9. Přikrmování – „Dítě nepotřebuje k mateřskému mléku žádnou jinou tekutinu. To platí po celých prvních 6 měsíců.“, 10. Množství vypitých tekutin zvyšuje tvorbu mléka).

· Další část  prospektu se zabývá kvalitou výrobků Hipp, především kvalitními surovinami, z kterých jsou výrobky vyrobeny.

· Poté následuje presentace jednotlivých výrobků:

· Výrobky pro děti náchylné k alergiím. Zde je opět zmíněno, že by mělo být dítě v prvních 6-ti měsících výhradně kojeno a se zaváděním příkrmů by se mělo začít až po šesti měsících. Pokud kojení není možné jsou doporučovány HA mléka.

· Probiotická kojenecká mléka Hipp. Zde sice opět popisují výhody mateřského mléka, ale zároveň píší, že „Od ukončeného 4. měsíce můžeme kdykoliv přejít na mléko Hipp 2.“
· Instantní nápoje Hipp, šťávy, ovocné a zeleninové příkrmy. Instantní kaše atd.
· Na konci prospektu je uvedený souhrnný plán výživy pro první rok života.
· Prospekt správně uvádí kojení jako nejlepší způsob výživy dítěte, a to do 6. měsíce bez příkrmu a poté s příkrmem. Za kladné považuji především uvedené Desatero kojení, které zahrnuje nejdůležitější informace o kojení a popisuje jeho správnou techniku. V prospektu je sice doporučeno do 6. měsíce dítě výhradně kojit, ovšem presentuje výrobky určené pro příkrm již od 4. měsíce a ve výživovém plánu je příkrm doporučován také od 4. -6. měsíce.

2) Hipp to nejlepší z přírody

  Instantní kaše Hipp
· Barevný leták o velikosti A3, dvoustranný
· Presentace výrobků: Instantní kaše Hipp ( probiotické, rýžové, na dobrou noc )
· Prospekt informuje o vlastnostech a složení jednotlivých výrobků. U každého výrobku je taky zmíněno, kdy ho můžeme zahrnout do příkrmu.
· Prospekt neobsahuje žádné informace o kojení a jeho výhodách pro dítě. U většiny výrobků je napsáno, že s nimi můžeme začít přikrmovat od ukončeného 4. měsíce.
3) Hipp A. To nejlepší z přírody

Skvělé řešení pro děti ohrožené alergií!
· Jednolistový barevný leták velikosti A3
· Pouze výčet všech možných výrobků, které si můžeme objednat. Se zmínkou, kdy můžeme výrobek začít používat.
· Leták neobsahuje žádné informace o kojení a jeho výhodách. Presentace výrobků s možností použití od ukončeného 1. týdne po ukončený 1. rok. Není zde uvedeno, kdy je nejlepší začít s příkrmem.
4) Hipp, To nejlepší z přírody. To nejlepší pro přírodu.

Novinky Hipp pro podzim 2007
· Barevný čtyřstranný leták o velikosti A3.

· Prezentace nejnovějších výrobků s uvedením jejich složení a věkem, kdy je možno je začít používat (od ukončeného 1. týdne po ukončený 2. rok)

· Leták neobsahuje žádné informace o kojení a jeho výhodách před umělou výživou. Chybí zde informace o věku, kdy je nejlepší začít s příkrmem.
5) Humana, Vítejte v Humídkově
· Čtyřstranný barevný leták o velikosti  A6

· Prospekt obsahuje úvodní text o příkrmech pro miminka a dále pak přehled jednotlivých výrobků s uvedením jejich základního složení.

· Leták neobsahuje žádné informace o kojení a jeho výhodách pro dítě. Doporučuje začínat s příkrmem ve 4 měsících u nekojených dětí a v šesti měsících u kojených dětí.
6) Hero Baby Lacrum

Nová kojenecká mléka
· Jednostranný barevný leták o velikosti A4

· Prospekt popisuje především přednosti nových výrobků, především to, že se ještě více přibližují standardu mateřského mléka. Je zde uvedeno, co obsahují.

· Na dolním okraji letáku je drobným písmem uvedeno, že nejvhodnější výživou kojenců je kojení a výrobek Hero Baby Lacrum je řešením v případě, kdy maminka nemůže kojit. Žádné další výhody kojení, zde uvedeny nejsou.
7) Avent naturally 

Průvodce kojením
· Barevná brožura formátu A6 o 24 stranách.

· Je to brožura zaměřená na kojení, která obsahuje kapitoly: Výhody kojení, Příprava na kojení, Co se děje při kojení?, Polohy, Dostává miminko dost mléka?, Vícečetná narození a předčasně narozené děti, Uskladnění mateřského mléka, Každodenní otázky, Řešení běžných problémů, Odstavení.

· V úvodu lékařka vysvětluje výhody mateřského mléka a doporučuje kojení.

· Brožura propaguje odsávačky zn. Avent využitelné k nashromáždění mateřského mléka a podání v době, kdy je matka v práci.

· Na poslední straně jsou odkazy na Laktační ligu a časopis o výživě dítěte.

· Brožura je plně v souladu s Desaterem WHO.
· Je přehledně zpracována, s množstvím obrázků jednak poučných a jednak propagujících kojení.
· Pokládám tuto brožuru za velice zdařilou co se týče propagace kojení.
8) LIFTEC CZ 
Čajánek – spokojené miminko
· Šestistranný barevný leták formátu A6.

· Leták propaguje vysoce kvalitní kojenecké čaje schválené hlavním hygienikem ČR a Českou pediatrickou společností.

· Velký důraz je kladen na to, že čaje obsahují laktózu, která je méně sladká než sacharóza a která příznivě ovlivňuje střevní mikroflóru.

· Čaje nejsou vyrobené z černého čaje, ale z výtažků z bylinných extraktů a ovoce, což je přijatelné pro doplnění tekutin nekojených dětí; kojené děti nepotřebují tekutiny navíc, ale o tom v letáku bohužel není zmínka.

· Leták klade příliš velký důraz na to, že čaje obsahují laktózu, ale už není napsáno, že kojené děti ji nepotřebují dodávat.

9) Nestlé
Mlíčko s kaší
· Čtyřstranný barevný leták formátu A6.

· Leták propaguje hotový tekutý příkrm té nejvyšší kvality pro zdravý růst a vývoj dítěte.

· Obsahuje důležité vitamíny, minerální látky, vápník, železo, zinek a jód.

· Jedna porce pokryje jedno denní jídlo kojence až do jednoho roku života.

· Je doporučena pro snídani a večeři.

· Doporučuje hotový příkrm proto, aby zbylo matce víc času pro hraní a mazlení s dítětem.

· Poslední strana obsahuje druhy výrobků Mlíčko s kaší:

· od ukončeného 4. měsíce – Mlíčko s kaší Rýžové – přirozeně bezlepkové; Mlíčko s kaší Banánové

· od ukončeného 6. měsíce - Mlíčko s kaší Medové – s osmi druhy obilnin

· od ukončeného 8. měsíce - Mlíčko s kaší Hruškové

· Na poslední straně je doporučení WHO o výlučném kojení minimálně do ukončeného šestého měsíce, s příkrmy kojit co nejdéle.

· Poslední strana také obsahuje odkaz na internetové stránky o výživě dítěte.

· Leták sice obsahuje doporučení WHO o kojení (bod 1 a 2 Desatera), ale zároveň nabízí výrobky podávané od ukončeného 4. měsíce.

· Propaguje své výrobky proto, aby matky neměli s přípravou tolik práce a kvůli tomu, že kupované suroviny nemá matka pod kontrolou ohledně kvality živin, což mi přijde zavádějící a podporující pohodlnost matky.

· Obsahuje obrázek s kojeneckou lahví, která se však podle WHO nedoporučuje používat, protože se špatně udržuje čistá, a dítě si odvykne sát z prsu.
· Kaše obsahují 13 vitamínů, ale není uvedeno jaké vitamíny.

· Prospěšná je informace o obsahu vápníku, železa, zinku a jódu.
10) Nestlé
Baby sušenky, Baby Yogo, Baby Dessert

· Dvoustranný barevný leták formátu A6.

· Leták nabízí sušenky, které jsou vhodným doplňkem snídaně nebo svačiny od            6. měsíce věku, které jsou obohaceny o 7 vitamínů, vápník a železo.

· A dále nabízí svačinky s krémovou chutí jogurtu a ovoce, obsahující vitamín B12, které se můžou podávat od 8. měsíce, u kterých termizace zajišťuje trvanlivost.

· A dále dezerty, obohacené o vápník, také podávané od 8. měsíce, u kterých sterilace zajišťuje trvanlivost.

· Leták sice obsahuje doporučení WHO o kojení (bod 1 a 2 desatera), ale je to napsáno příliš malým písmem, kterého si podle mého většina matek nevšimne.
· Sušenky obsahují 7 vitamínů, ale není vypsáno jaké.
· Prospěšná je informace o obsahu vitamínu B12 u svačinky a vápníku u dezertu.

11) Nestlé
Není kaše jako kaše aneb správná výživa pro zdravý růst a vývoj

· Osmistranný barevný leták o rozměrech 20 x 10 cm, 

· Leták informuje o nedostatečném příjmu železa a jódu u dětí ve vyspělých zemích, a proto doporučuje své výrobky (dětské kaše) pro zdravý růst a vývoj dítěte.

· Obsahuje zmínku o podávání kaše Sinlac, která je bez mléka, sojových bílkovin a lepku, což je žádoucí u alergie.

· Je v souladu s doporučením WHO o kojení (bod 1 a 2 desatera), ale zároveň nabízí příkrmy od 4. měsíce věku dítěte.

· Obsahuje větu, že kaše s obsahem bakterie Bifidus pomáhá posilovat přirozenou obranyschopnost organismu, ale není zmínka o tom, že kojením dítě dostává Bifidobakterie, takže není nutno tuto kaši přidávat. Nedostatek Bifidobakterií poruší střevní mikroflóru,  zvýší riziko onemocnění oportunními patogeny.
· Informace, že cukr (jednoduchý sacharid) je důležitým zdrojem energie, bez kterého se děťátko v období bouřlivého růstu neobejde, je klamná, stejně jako informace, že cukry zasytí na dlouhou dobu. Naopak polysacharidy dodávají největší množství energie.

· Informace v letáku straší, že doma připravená strava nemůže miminu dodat potřebné množství a poměr bílkovin, vitamínů a minerálních látek, a že kvalitu této stravy nemá matka pod kontrolou. Správná matka by měla dítěti zajistit vyváženou stravu, ale proto nemusí zrovna podávat tyto  kaše, stejně dobře poslouží kupované potraviny.

12) Nestlé

BEBA premium, junior

· Dvoustranný barevný leták formátu A6.

· Obsahuje informace proč není kravské mléko vhodné pro děti.

· Doporučuje pokračovací mléka pro děti od ukončeného 4. a 10. měsíce věku s obsahem bakterií Bifidus.

· Obsahuje pravdivé informace o nevhodnosti kravského mléka, ale neuvádí, že kojení je lepší než náhrady mateřského mléka, a tím jednoznačně směřuje matku ke koupi těchto výrobků.

· Informuje o tom, že bakterie Bifidus snižuje riziko vzniku alergií a atopického onemocnění.
· Není ani zmínka o desateru WHO.

· Mají dodat dítěti veškeré živiny, vitamíny, minerální látky a stopové prvky, ale není vypsáno jaké.

· Celý leták je postaven na tom, že mléka obsahují Bifidobakterie, je to sice efektivní reklama, ale není zmínka o tom, že kojením dítě tyto bakterie dostává.

· Píše se o jedinečné směsi tuků, která působí jako prevence kardiovaskulárních chorob, ale není uvedeno nic bližšího o těchto jedinečných tucích.

· Nabízí mléko od ukončeného 4. měsíce věku, což nepodporuje doporučení WHO.

13) Hami 
Já a můj jídelníček od ukončeného 4. měsíce

· Brožura formátu A6 o 30 stránkách, navíc příloha a návratka.
· V návratce nabízejí získání dalších 2 jídelníčků a vzorku Hami Frutapura zdarma za vyplnění a odeslání dotazníku a odpovědního kuponu!!!
· Leták propaguje kojenecká mléka Hami a zavádění příkrmů, obsahuje přehled sortimentu od ukončeného 4. měsíce - jednotlivé příkrmy zeleninové a ovocné, mléčné, nemléčné kaše, instantní čajové nápoje bylinkové a ovocné, ovocné nápoje

· Obsahuje grafické znázornění denního jídelníčku, podle něhož je vhodné začít s přikrmováním od ukončeného 4. měsíce zeleninovým příkrmem v poledne a kaší navečer.

· V části zvané „Význam mléčné výživy“ je uvedeno, že mateřské mléko je nejvhodnější výživou, že zdravé dítě lze plně kojit do konce 6. měsíce.

· Propaguje výrobky Hami – nová kojenecká mléka – obsahují Optivital (speciální směs živin, vitamínů, minerálů a stopových prvků ve vyváženém množství přesně podle potřeb miminka v daném věku), prebiotickou směs Nutricia (pro posílení imunitního systému) a částečně adaptovanou bílkovinu pro snadnou stravitelnost; odpovídají požadavkům České pediatrické společnosti a jejich složení je navrženo dle posledního návrhu evropské legislativy pro rok 2007

          ●    Hami 2
          ●    Hami 2 Hajaja – s přídavkem rýžové mouky pro klidný spánek

           ●    Hami 2 HA - hypoalergenní
· Leták se věnuje i zavádění příkrmů do jídelníčku – doporučují nemléčné příkrmy zavádět nejpozději na konci 6. měsíce, radí nepřipravovat příkrmy s tvarohem do konce prvního roku, do konce 6. měsíce podávat pouze bezlepkové kaše 

· K příkrmu doporučují Hami první lžička, jež jsou vyrobeny z jednoho druhu zeleniny či ovoce.

· Pro podtrhnutí bezpečnosti a vhodnosti výrobků na úkor domácí přípravy dětské stravy je uveden graf s obsahem dusičnanů v potravinách zakoupených v supermarketech a ve výrobcích Hami.

· Na závěr je uvedeno pár receptů.

· V brožurce je  zmínka o kojení, kde stojí, že lze plně kojit do konce 6. měsíce, ale  doporučuje výrobky již od ukončeného 4. měsíce.

· Je uvedeno, že v 5 - 6 měsících podávat 1-2 příkrmy, v 7-8 měsících 2 příkrmy a 9-10 měsících 2-3 příkrmy, doporučují zavádět příkrmy nejpozději na konci 6. měsíce, což  plně v souladu s Desaterem WHO není.

· Důležitou částí je kapitolka Vaše nejčastější dotazy, kde teprve píší, že příkrmy by se u  kojených dětí měly zavádět až od ukončeného 6. měsíce

· Co považuji za zdařilé a prospěšné, je popis  postupu, jak začít s přikrmováním, stejně     tak „Několik tipů pro první pokusy se lžičkou“, kde se doporučeními WHO řídí.

· Nevhodné je, že obsahuje i obrázek s dítětem, jak drží kojeneckou láhev, jež by se používat neměla.

· Celkově pokud se jedná o obecné části, je v souladu s doporučeními WHO, ale při propagaci svých výrobků již se jich plně nedrží, brožura mi přijde z tohoto pohledu  zavádějící zejména, co se týče doby, kdy zavádět příkrmy a  jak dlouho výlučně  kojit
14) Hami 

Kompletní přehled sortimentu

· Barevný leták složený do formátu A6 o 12 stránkách.

· Leták ukazuje přehled výrobků Hami – kojenecká mléka, nemléčné a mléčné kaše, Hami Frutapura (ovocné pyré), dětské sušenky Hami SAFARI, instantní čajové nápoje, ovocné nápoje, zeleninové polévky, zeleninové příkrmy, masozeleninové polévky, masozeleninové příkrmy, ovocné příkrmy – u každého je uvedeno balení a od kdy lze podávat.

· U kojeneckých mlék podává informaci, zda obsahuje Optivital (složení všech důležitých živin, vitaminů a minerálů, ale není uvedeno, které a v jakém množství), prebiotickou směs Nutricia.

· U kaší je uvedeno, zda obsahuje lepek či nikoliv, navíc u některých je uvedeno, že jsou na podporu kousání

· Je to ilustrativní přehled výrobků, obsahuje doby, od kdy lze dětem podávat, ale bez jakýchkoliv doporučení

· Je uveden obrázek s dítětem s kojeneckou lahví, což je nesprávné, neboť WHO kojenecké lahve nedoporučuje
15) LEROS Baby 

Dětské čaje
· Čtyřstránkový barevný leták formátu 1/3 A4.

· Uvádí, že dětské čaje jsou schváleny Českou pediatrickou společností a od kdy je schváleno jejich použití

· Propaguje Čaj pro kojící matky, Dětský čaj bylinný, Dětský čaj Klidné sny, Dětský čaj Kašel, průdušky, Dětský čaj s ovocem, Dětský čaj s heřmánkem

· Leták sice uvádí, že mateřské mléko je pro novorozence nenahraditelné, ale neuvádí nic bližšího ohledně kojení 

· Neuvádí se doporučení WHO
16) Nestlé

Junior mléko BIFIDUS

· Čtyřstránkový barevný leták formátu A6.

· Propaguje uvedené mléko, jež obsahuje probiotické bakterie Bifidus, udává se, že    500 ml dodá veškeré potřebné vitamíny, minerály a stopové prvky pro správný růst a vývoj dítěte
· Uvádí, že kravské mléko je do tří let nevhodné

· Neuvádí se, od kdy je výrobek možno podávat, ale je označen jako „Moderní trend v kojenecké výživě“

· Nejsou zmínky o kojení, až na doporučení  nepodávat  kravské mléko do 3. let
17) MEGAFYT

Bylinné a ovocné čaje pro děti 
· Čtyřstránkový barevný leták formátu A6.

· Nabízí bylinné a ovocné čaje pro děti od ukončeného 6. měsíce, uvádí jejich složení a  působení

· Uvádí, že jsou schváleny Českou pediatrickou společností

· Neobsahuje žádné zmínky o kojení, ani kdy je vhodné je podle WHO zavádět do stravy  

18) HIPP

Instantní mléčné a nemléčné kaše 

· Čtyřstránkový barevný leták formátu A6.

· Propaguje instantní mléčné a nemléčné kaše, z nichž jich je 6 bezlepkových 

· Je uvedeno, že kaše jsou zařazeny do jídelníčku po zavedení masozeleninových a ovocných  příkrmů, ale už není uvedena přesně doba, kdy by k tomu mělo dojít, nicméně některé  výrobky je možno podávat dětem již od 4. ukončeného měsíce, což může vést k domněnce, že je to vhodná doba pro jejich zavedení.

· Uvádí se, že jsou obohaceny potřebnými vitaminy, vápníkem, železem a jodem, ale neuvádí se proč, v jaké dávce.

· Na poslední stránce je v souladu s WHO doporučeno kaše nepodávat z lahve ale lžičkou, s trpělivostí, střídat je  a vždy připravovat čerstvé

19) LIFTEC CZ 
Čajánek - Bylinné a ovocné čaje pro děti + čaj pro kojící maminky
· Čtyřstránkový barevný leták formátu A6.

· Propaguje dětské bylinné a ovocné čaje od ukončeného 6. měsíce a jeden čaj pro kojící    maminky.

· Leták informuje o složení a účincích čajů

· Nejsou zde uvedena žádná doporučení WHO, není zmínka o kojení.

20) Nestlé

Bříško už mě nebolí, Zdravé zažívání
· Čtyřstránkový barevný leták formátu 1/3 A4.

· Propaguje výrobky – Nestlé kaše Zdravé zažívání – klinicky testováno, prokázáno a garantováno.

· Leták hovoří o tom, že v okamžiku, kdy se přestane kojit nebo se začnou zavádět první příkrmy, dochází k narušení střevní mikroflóry, což způsobuje zažívací potíže, oslabení imunity.

· Pomocí mimo kojení je používání Nestlé kaše Zdravé zažívání, jež obsahují kombinaci přátelských bakterií Bifidus BL (probiotik) a směsi prebiotické vlákniny Prebio 1.

· Uvádí, že nejpřirozenějším způsobem ochrany je kojení, doporučují nepřestávat kojit  obzvláště v období zavádění nemléčných příkrmů.

· Jako poznámka pod čarou je uvedeno doporučení WHO – výlučné kojení do ukončeného 6. měsíce, s příkrmy co nejdéle, zavádění příkrmů konzultovat s pediatrem

21) HIPP

ORS 200 – Mrkvovo-rýžový odvar
· Čtyřstránkový barevný leták formátu A6.

· Doporučuje ho k léčbě průjmových onemocnění kojenců od ukončeného 4. měsíce a malých dětí (dle doporučení lékaře).

· Zdůrazňuje, že vždy musí být informován pediatr

· Vhodný pro rehydrataci v prvních 6 až max. 8 hodinách, kde po podání kojit miminka dle akceptace.

22) Hami 

S mlékem Hami rostu zdravě, z koťátka je tygr hravě!
· Čtyřstránkový barevný leták formátu A6.

· Propaguje kojenecká mléka, jež obsahují Optivital a prebiotickou směs Nutricia.

· Neobsahuje žádné informace o kojení.

· Udává, že složení mlék je speciálně přizpůsobeno potřebám dětí v daném věku, doporučuje výrobky s použitím od 4. měsíce, což je v rozporu s doporučením WHO
23) Elevit PRONATAL

Zdraví, to nejdůležitější pro Vaše miminko

· Barevný leták složený do formátu A6, 3 listy.

· Propaguje přípravek Elevit Pronatal, komplex vitamínů, minerálů a stopových prvků pro pokrytí nároků na mikroživiny během těhotenství a kojení.

· V přehledné tabulce uvedeno které vitamíny, minerály a stopové prvky obsahuje a v jakém množství.

· Dle doporučení WHO je vhodné, aby matka měla zvýšený příjem některých vitaminů,  minerálů a  stopových prvků, neboť dítě může být ohroženo jejich nedostatkem
24) HIPP 

Nákupní kalendář
· Barevný leták.

· Tabulkový přehled nabízených produktů s údajem, od kdy lze podávat.

· Neobsahuje žádná doporučení WHO.

25) Chicco

Průvodce kojením Chicco 
· Barevný leták formátu A5 o 20 stránkách.

· Leták propaguje výrobky firmy Chicco –  odsávačky na mateřské mléko, ubrousky PRELAT, lahve na mléko, tampóny do podprsenky, odkapávače mateřského mléka, chrániče prsních bradavek, korektor prsních bradavek .

· V prví části se lékařka na několika stránkách věnuje problematice kojení, kde v souladu s WHO doporučuje výlučné kojení po dobu 6 měsíců, s postupně zaváděným příkrmem do 2 roků věku dítěte i déle.
· Problematika kojení je zpracována zdařile v souladu s WHO, jsou popsány i běžné problémy, které se mohou vyskytnou a rady, jak je řešit.

· Při doporučování lahví na mléko však již není uvedeno, že je vhodné je nepoužívat z důvodu obtížného udržování čistoty.

· S čím bych nesouhlasila, je možnost uchovávat mateřské mléko, což opět představuje vyšší riziko a WHO to nedoporučuje.
Seznam lékáren:

	Lékárna
	Letáky

	Lékárna u Anděla

Štefánikova 250/6
150 00 Praha-Smíchov
	0

	Lékárna Racek

Plzeňská 233/8
150 00 Praha-Smíchov
	1) Hipp – Průvodce správnou výživou (správná výživa pro Vaše dítě od samého začátku)



	Lékárna Aurelis

Nádražní 29/21
150 00 Praha-Smíchov
	0

	Lékárna VFN

U nemocnice 499/2

Praha 2
	1) LEROS Baby – Dětské čaje



	Lékárna v obchodním centru Chodov Roztylská 2321/19

Praha 4
	0

	Lékárna Flora 

Jana Růžičky 1231

Praha 4
	1) Nestlé – Junior mléko BIFIDUS

2) HIPP - Instantní mléčné a nemléčné kaše 

3) Megafyt – Bylinné a ovocné čaje pro děti



	Lékárna ve Spálené

Spálená 78/12
110 00 Praha-Nové Město
	1) Avent naturally – Průvodce kojením

	Ústavní lékárna Bulovka

Budínova 2
180 00 Praha-Libeň
	1) Hipp – Průvodce správnou výživou (správná výživa pro Vaše dítě od samého začátku)

2) Nestlé – Není kaše jako kaše aneb správná výživa pro zdravý růst a vývoj; Mlíčko s kaší, 

3) Nestlé - Baby Yogo a Desert, Baby sušenky

4) Nestlé BEBA – Proč není kravské mléko vhodné pro děti



	Lékárna Na Petřinách

Stamicova 1968
162 00 Praha-Břevno
	1) Čajánek - spokojené miminko
2) Čajánek – Bylinné a ovocné čaje pro děti + čaj pro kojící maminky

	Lékárna Na staré poště

Dukelských hrdinů 691/33
170 00 Praha-Holešovice
	0

	Lékárna U Anděla strážce

Milady Horákové 817/48
170 00 Praha-Holešovice
	0

	Lékárna U sv. Ignáce

Ječná 550/1
120 00 Praha-Nové Město
	0

	Císařská lékárna

Karlovo nám. 557/30
120 00 Praha-Nové Město
	0

	Lékárna na poliklinice

Karlovo nám. 554/32
120 00 Praha-Nové Město
	0

	Lékárna Moráň

Karlovo nám. 325/7
120 00 Praha-Nové Město
	0

	Lékárna Lloyds, s.r.o.

V celnici 1462/10
110 00 Praha-Nové Město
	0

	Lékárna Na Bojišti

Na bojišti 1950/2
120 00 Praha-Nové Město
	0

	Lékárna Weilchen

nákupní centrum Odra

Praha 8
	0

	Lékárna  Zlatý anděl
Plzeňská 344
15000 Praha 5
	0

	Lékárna U Sv. Ludmily 
Belgická 238/37
120 00  Praha-Vinohrady
	0

	Lékárna V Rumunské

Rumunská 8/16

120 00  Praha-Vinohrady
	0

	Vilímova lékárna

Jugoslávská 1/9
120 00 Praha-Vinohrady
	0

	Lékárna Kobylisy
Kobyliské nám, 
182 00 Praha-Kobylisy
	1) Hipp, Průvodce správnou výživou

2) Philips Avent, Během těhotenství,porodu a mateřství 

	Lékárna Amanita
Lodžská 26/399, Praha 8
	1) Hipp, Průvodce správnou výživou 

	Europharm, a.s. - Lékárna Mazurská II

Mazurská 484/2
181 00  Praha-Troja
	1) HIPP – Nákupní kalendář

2) HIPP – Průvodce správnou výživou

3) Elevit Pronatal – Zdraví, to nejdůležitější pro Vaše miminko

4) Hami – S mlékem Hami rostu zdravě, z koťátka je tygr hravě!

5) Nestlé BEBA 

6) HIPP – ORS 200 – Mrkvovo-rýžový odvar

7) Hami – kompletní přehled sortimentu

8) Nestlé – Není kaše jako kaše

9) Chicco – Průvodce kojením Chicco.

10) HIPP – A – Skvělé řešení pro děti ohrožené alergií

11) HIPP – Kojenecká mléka

12) HIPP – Instantní kaše Hipp

13) HIPP – To nejlepší z přírody

	Lékárna Lodžská

Lodžská 598
181 00 Praha-Bohnice
	0

	Lékárna U Divadla 

náměstí Míru 8/1356 

Praha 2
	0


	Pediatr
	Letáky

	MUDr. Vlastimila Kohoutová

Podjavorinské 1600/13
149 00  Praha-Chodov 
	1) Nestlé – Není kaše jako kaše aneb správná výživa pro zdravý růst a vývoj

2) Nestlé - Bříško už mě nebolí, Zdravé zažívání
3) Hipp – Průvodce správnou výživou (správná výživa pro Vaše dítě od samého začátku)

	MUDr. Věra Francová

Anny Drabíkové 534/1
149 00  Praha-Háje
	1) Nestlé - Baby sušenky, Baby Yogo, Baby Desert

	MUDr. Vladimíra Říhová

Anny Drabíkové 534/1
149 00  Praha-Háje 
	1) Nestlé - BEBA premium, junior


	MUDr. Anna Vavrečková

Opatovská 1763/11
149 00  Praha-Chodov
	0



	Nemocnice / Poliklinika Mazurská

Mazurská 484/2
181 00 Praha-Troja
	1) Hipp, Průvodce správnou výživou

2) Hipp, Instanční kaše Hipp

3) Hipp, Skvělé řešení pro děti ohrožené alergií

4) Hipp, Novinky Hipp pro podzim 2007

5) Hero Baby Lactum, Dvojitá ochrana pro nejmenší

6) Humana, Vítejte v Humídkově!

7) Hami - Já a můj jídelníček od ukončeného 4. měsíce


Závěr:
Zjistili jsme, že zásobení lékáren letáky s dětskou výživou není ani zdaleka úplné. Jak ukazuje graf (obr. 3), pouhých 9 z 27 náhodně vybraných lékáren, tj. přibližně 33%, je letáky zásobeno. To přirozeně může vést k menší informovanosti veřejnosti. Na druhou stranu v dnešní době moderních a přístupných informačních technologií mohou matky najít informace z jiných zdrojů.
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Obr. 3

Zajímal nás i rozsah distribuce letáků z hlediska jednotlivých firem v lékárnách, tzn. z kolika procent se letáky dané firmy mezi získanými letáky vyskytují? Výsledky nalezneme v příslušném grafu (obr. 4).
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Obr. 4

Navštívené ordinace pediatrů byly zásobeny již více (obr. 5), zhodnocení přítomnosti výrobků jednotlivých firem opět ukazuje převahu firem HiPP a Nestlé (obr. 6)
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Obr. 5
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Obr. 6
Z pečlivého vyhodnocení 25 získaných typů letáků vyplývá následující: Většina je v hrubých rysech v souladu s požadavky WHO, i když jsme u mnoha tiskovin nalezli nejrůznější odchylky, případně zavádějící informace. Zdůraznění kojení jako nejlepšího zdroje pro výživu dítěte do 6 měsíců se sice v letácích často vyskytuje, bývá však obvykle psáno drobným písmem.  Zcela v rozporu s tímto pak ty samé letáky doporučují příkrm již od 4. měsíce, což může být pro matku matoucí. Některé letáky bohužel neobsahují vůbec žádné informace o kojení a ani v jedné tiskovině jsme nenalezli informace o negativních aspektech umělé výživy. Umělá výživa bývá uváděna jako první volba pro matku, která má jakékoliv problémy s kojením, aniž by byly uvedeny jiné možnosti řešení tohoto problému. U některých výrobků jsme nalezli vágní prohlášení, že obsahují důležité živiny, vitamíny, minerální látky, popř. stopové prvky, ale ve většině případů není uvedeno jaké. Některé reklamní letáky (zejm. od firmy Hami) jsou dle našeho názoru v nesouladu s vyhláškou o způsobu označování potravin a tabákových výrobků, kdy v ilustracích zobrazují veselé a šťastné děti, které jsou krmeny z lahve. Matky tím mohou být ovlivňovány ve smyslu, že umělá výživa a krmení z láhve je pro jejich děti to nejlepší. Výčet závažných infekčních rizik výživy z kojenecké lahve není v letácích přítomen. Velmi pochybný je i slogan "to nejlepší z přírody", užívaný v některých letácích firmy Hipp. Je snad dle této firmy umělá výživa "přírodnější" a lepší než kojení? Zřejmě ano.

Závěrem musíme tedy vyjádřit názor, že v situaci ohledně propagace umělé výživy je stále co zlepšovat a to jak v rozsahu distribuce, tak v obsahu propagačních letáků. Jedině tímto způsobem lze zajistit informovanost českých matek o tom, co je pro naše děti opravdu nejlepší.
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