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WW I ve světové literatuře

Konec první světová válka se stala jedním ze zlomových událostí 20. století a v mnohém ovlivnila evropskou společnost. Z předválečného uspořádání světa nezbyl kámen na kameni. Francie, ač vítězná, byla na pokraji zhroucení, poražení Němci už v nejhlubších krytech zuřivě kreslili plány na další postup, Rusové se vraždili navzájem a Američané všechny litovali a tajně počítali, kolik jim to vyneslo. Tyto události navíc provázela silná deziluze, která se promítla i do literatury, vznikla Ztracená generace spisovatelů. 

Vliv války na literaturu:

1. Vznikly nové literární směry:


a) dadaismus- vznikl jako reakce na nesmyslnost války 

b) vitalismus- vyjadřuje radost z 

c) expresionismus- vyjadřuje úzkost a rozervanost duše

2. Vliv na tematiku literárních děl

Téma války ve světových literaturách

Rozvíjí se v literaturách západních i v ruské, kde je spjata s tématem revoluce a občanskou  

Společné znaky světových literatur:

1. Převažuje vážný přístup k tématu

2. Líčí válku tak, aby u čtenáře vyvolali odpor k ní 

3. Mnozí autoři uvažují o příčinách války a tyto úvahy vkládají do svých děl

4. Autoři většinou vycházejí ze svých vlastních zkušeností, z účasti ve válce





Tematika děl:

1. Díla líčící přímo válečné zážitky (E. M. Remarque- Na západní frontě klid)

2. Díla zobrazující život lidí v zázemí, všímají si důsledků války na život civilistů

3. Díla zabývající se důsledky války (E. Hemingway- Vojákův návrat)

I. Francouzská literatura

Henri Barbusse: román Oheň
Román je souborem epizod bez uceleného příběhu. U autora je zřejmý vážný přístup k tématu a snaha vyvolat odpor k válce (naturalistické pasáže). Autor píše v ich- formě a líčí své zážitky. Příčinu války vidí v ideologiích jako je nacionalismus a rasismus.

Romain Rolland: lyrická novela Petr a Lucie
Jedná se o shakespearovské téma nešťastné lásky. Příčinou tragičnosti je láska, která oba mladé lidi zabíjí.Děj se odehrává mezi středou 30. ledna a Velkým pátkem 29. března roku 1918 v Paříži. Petr a Lucie se setkali v metru během leteckého útoku. Zamilují se do sebe, ale jsou zabiti padajícím pilířem při bombardování chrámu sv. Gervasia.

II. Americká literatura

Ernst Hemingway: povídka Vojákův návrat
V této povídce autor ukazuje vliv války na charakter člověka. Voják, který se vrací domů z války, zjišťuje, že ztratil zájem o všechno: nechce pracovat, nezajímá se o ženy, nevěří v Boha…  

III. Německá literatura

Erich Maria Remarque: 

( román Na západní frontě klid

Hlavní postavou románu je Pavel Bäumer, Němec bojující na západní frontě. V mozaice epizod je načrtnut celý jeho život. Pavel Bäumer byl teprve student, ale pod vlivem nacionalistického učitele vstoupil se svými přáteli do armády. Po prodělání výcviku spojeného s šikanováním (Himmelstoß) byli čerstvě vycvičení vojáci posláni na frontu. Během války jich většina zemřela. O smrti samotného Bäumera na konci války roku 1918 se dozvídáme na konci románu, kde se mj. konstatuje, že na západní frontě byl toho dne klid (( název románu je ironický)   

( román Cesta zpátky
IV. Ruská literatura

Michail Šolochov: román Tichý Don
Jedná se o 4dílný román. Jeho děj se odehrává v období první světové války (+ před i po ní) a líčí osudy Donských kozáků. Hlavním hrdinou je kozák Grigorij Melechov. Román poměrně realisticky líčí život kozáků, první světovou válku a hlavně boj proti komunistům. Román není výrazně levicově orientován- přestože Grigorij cítí ke komunistům sympatie, nezíská si jako bývalí důstojník jejich důvěru a je donucen proti nim bojovat. Na konci románu je již znechucen válkou a vrací se domů za svým synem.    

Isaak Babel: sbírka povídek Konarmija (Jízda)

Vypravěč se jmenuje Ljutov, má autobiografické rysy. Autor vychází ze své účasti na tažení Rudé armády, konkr. Buďonného jízdy na Polském území. Přestože Ljutov táhne s armádou, nezabíjí. Proto se dostává do konfliktu se svými spolubojovníky (povídka Po boji)

( povídka Velitel eskadrony Trunov
Vypravěčem je opět Ljutov. V úvodu povídky se dozvídáme o Trunovově pohřbu a o tom, že byl oblíbený, pokládaný za hrdinu a dovedl si udržet poslušnost. Ljutov nicméně vypráví o svém konfliktu s Trunovem, kdy Trunov bezdůvodně zastřelil zajatce. Ljutov nicméně píše i o jeho až sebevražedné odvaze, kdy se Trunov a dva vojáci jen s kulomety sami bránili proti 2 letadlům. Samozřejmě byli všichni tři zabiti.  

